



# Falange

Editado por la Delegación Provincial de R. y P. T. 2078

HE AQUI LA TAREA DE NUESTRO TIEMPO: DEVOLVER A LOS HOMBRES LOS SABORES ANTIGUOS DE LA NORMA Y DEL PAN.

JOSE ANTONIO

Año II

Núm. 356

## La ciudad de Nules, deshecha y martirizada, cayó en nuestro poder

Fueron voladas sus iglesias y principales edificios. — Las tropas de Franco asaltaron las fortificaciones, envolviendo al pueblo por el Sur. — Cerca de 400 prisioneros y mucho material.

En el sector de Artena fueron ocupadas posiciones importantes. — Se conquista parte del macizo "Castillo de Castro".

### Orientaciones Mallorca-España

—No es esta la primer vez en que la prensa francesa que se alimenta del dinero de Rusia y del oro robado a España, lanza a los cuatro vientos falsedades, a sabiendas de que son falsedades, y sostiene cosas que constituyen un verdadero absurdo, y que serían por sí solas bastantes para calificar la necesidad infinita de quien las crea y la maldad sin término de quien se atreviera a propararlas. Y entre esa prensa, desprovista de conciencia por enemiga declarada de la verdad, no ha sido «L'Oeuvre» uno de los periódicos que hicieron peor papel.

El embuste de hoy no tiene tan siquiera el mérito—relativo mérito—de la originalidad. Es una repetición de lo que ya en múltiples ocasiones se afirmó, con la agravante de que se trata de algo sobradamente desmentido desde todas partes del mundo, no solamente por los interesados.

Se trata de la situación de Mallorca respecto de Italia. Dijo largo tiempo ha que nuestra Isla estaba ocupada por tropas de Italia. Hasta Inglaterra se creyó en el caso de tener que comprobarlo, y en la memoria de todos debe estar la visita de unos periodistas británicos, venidos con carácter semi-oficial u oficioso—sea como se quiera—, poco menos que a título de inspectores y desde luego en calidad de vedores encargados de difundir por la tierra la realidad de lo que aquí acontecía. Los resultados de la visita fueron el más ferviente mentís lanzado al rostro de quienes preguntaban como real el embuste sin base.

Ahora es necesario de todo punto el tornar a encender la mecha de los recelos internacionales. La situación de la guerra ha llegado a tan terrible extremo para el marxismo, que solamente se le ve una salida—una salida no, pero un respiro que le permita prolongar la lucha— en la barandilla de un conflicto general en que tomen parte directa cuantas más naciones sea posible arrastrar. El Comité de No-Intervención, con Rusia o sin Rusia mostró tan decidido a terminar de una vez con el problema de los voluntarios extranjeros, que el gobierno soviético no tuvo otro remedio que morder el cordobán y aceptar el plan británico de retirada, lo cual significa que los rojos se quedarán privados de su fuerza de choque y hasta quizás, quizás de un porcentaje inmenso de sus elementos combativos. El pacto anglo-italiano que acerca al Reino Unido grandemente al eje Roma-Berlín representa un paso firme hacia la paz, y consagra el aislamiento de Stalin, a cuyo lado quedará quien quede, pero tan solo para acompañarle en peñenísimo comité en el propio aislamiento...

Si es necesario, indispensablemente necesario crear nuevas asperas, sobre todo mediante resquemores y suspicacias entre el gobierno inglés-Roma.

Rebetir que Mallorca está ocupada por las tropas italianas, sería resucitar de nuevo la afirmación rotunda de la comisión de vedores, a que hemos aludido. Y por eso se conforman con declarar que Mallorca se halla «bajo la directa influencia de Italia». No parece lo mismo, aunque en el fondo sería exactamente igual.

Para nosotros, que vivimos en Mallorca es tan grande, tan infinito el disparate asentado, que no merece siquiera el trabajo de refutarlo. Para los que desde lejos siguen con atención el desarrollo de los acontecimientos de España, podría, sí, despertar sospechas. Pero sería que ellos desconocen la historia de Italia, la recidivante del espíritu español, incapaz de dejarse dominar, y el hondo sentimiento de españolismo que late en nuestras almas de multo quines. Mallorca es España, quiere ser sola y exclusivamente España, y será siempre España.

## Falange rinde homenaje a los Héroes del Alcazar.

JEFATURA NACIONAL

Por la Jefatura Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se ha dictado lo siguiente:

La condición de militante de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha de considerarse como supremo título de honor, y es justo que puedan ostentarlo aquellos que con valor se han comportado en los campos de batalla y que han de aumentar el tesoro espiritual del Momento.

Como ejemplo magnífico entre todos estos españoles beneméritos ocu-

### LOS HEROES DEFENSORES DEL ALCAZAR TOLEDANO, SERAN MILITANTES DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

pa puesto preferente los que llevaron a cabo la gesta del Alcázar de Toledo, los cuales a las órdenes del General Moscardó con heroísmo incontable salvaron la barbarie y del deshonor el símbolo primero de la Infan-

tería española.

Por todo ello se dispone:

Art. 1.º Se considera la condición de militante de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. a todos los defensores del Alcázar de To-

ledo que lucharon hasta la victoria desde el 21 de Julio de 1936 hasta el 28 de Septiembre del mismo año.

Art. 2.º Para obtener esta concesión, todos aquellos que se consideren incluidos deberán solicitarlo a la Secretaría General del Movimiento por medio de certificado expedido por el gobernador militar de Toledo, que dará la nota que acredite la permanencia en el Alcázar durante su asedio.

Lo que de orden del CAUDILLO se hace público.—El Secretario General, Raymundo Fernández Cuesta.

### Los mártires

## La muerte lenta

De todas las víctimas de esta horrible hecatombe sin precedentes en la historia del mundo; las menos sonadas son las de aquellas personas que fueron entregando su vida lentamente, agotadas por dolorísimos sufrimientos físicos y morales. Se habla de los mártires que cayeron bajo el plomo o el puñal asesinos; de los mártires que vertieron su sangre en las trincheras y los parapetos; se les honra y se legisla para unos y para otros. Pero ese tercer mártir, tan víctima como los primeros de las desdichas de la Patria, y que se cuenta por miles de miles, ese apenas si le recuerda la voz pública, esa voz que viene a ser el órgano de las colectividades. Y es que, como decíamos antes, la hecatombe es tan horrible, que ya no hay curdas en la epopeya para cantar tanta grandeza espiritual.

Nos sugieren estas «consideraciones» el caso de un corresponsal fotógrafo que percibía una subvención del Ayuntamiento de Valencia por servicios fotográficos y en cuanto estalló el Movimiento y comenzaron los asesinatos, recibió la orden de que todos los días se personara en el Cementerio y sacase tres retratos, uno de frente y dos de perfil, de los bustos de cuantos cadáveres se depositaban allí, víctimas del odio marxista. Trató de excusarse el fotógrafo municipal en cumplir la orden, pero en tonces se le amenazó no sólo con retirar la subvención, sino también con señalarle con la tacha de *fascista*. Tuvo que bajar la cabeza. Se lo exigían el pan de sus cuatro hijos, el mayor de ellos de seis a siete años, y la falta absoluta de trabajo para atender a su hogar.

Comenzó nuestro amigo su macabra labor, ¡pero a costa de qué horribles torturas! Todas las mañanas acudía con su máquina al Cementerio. Allí le esperaba un montón de cadáveres, recogidos durante las primeras horas de todas las carreteras inmediatas a la ciudad, donde habían sido abandonados por los verdugos del Frente Popular. Hubo días que sumaban treinta y cuarenta el número de los muertos. ¡Cuántas veces creyó caer al suelo al describir una cara amiga en aquel revuelto montón...! ¡Horribles contradicciones de la vida! el Ayuntamiento aquel, genuina representación del Frente Popular, causante de los criminales estragos de sus hordas, iba reuniendo, como si quisiera testimoniar para el futuro toda su perversidad moral, los retratos de sus víctimas!

El señor Desfilis enfermó. La imagen de aquellos miles de hombres y mujeres con el trágico rictus de la muerte comenzó a ser una pesadilla que le acompañaba por todas partes. Un día notó que se le nublaban la vista; otro que le golpeaban feramente en el cerebro; el sueño había huido de sus ojos. Y sin fuerzas físicas y morales, aquel hombre joven y fuerte se entregó al dolor. Su esposa consultó con varios médicos. Ninguna entendía la extraña enfermedad. Le dijeron que en París estaba el mejor especialista en lesiones cerebrales, y allí marchó, haciendo infinitos sacrificios, con su marido. El famoso especialista, al ver el enfermo, torció el gesto. «Es hombre muerto», dijo. Las probabilidades de salvación eran muy escasas, pero se imponía la operación. No fue necesario realizarla: bastó el cloroformo para que aquella existencia se apagara.

Unos instantes después, en aquella clínica de París, una viuda joven, abrazada a su marido, lloraba en silencio; allí, en Valencia, cuatro infelices criaturas perdían el único sostén. Y este caso es uno de tantos, de los que sin la consideración de mártires ni de héroes, entregan silenciosamente la vida por la Patria tras un calvario de insuperables sufrimientos.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el día de hoy, en el frente de Castellón, nuestras tropas después de haber asaltado las fortificaciones que rodeaban el pueblo de Nules y envolver éste por el sur, han llevado a cabo su ocupación.

Los rojos han repetido en Nules los actos de salvajismo que antes cometieron en Burriana y otras poblaciones, dando con ello febriles pruebas de ser verdaderas hordas, pues además de multitud de hechos vandálicos, han efectuado en los últimos momentos las voladuras de todas las iglesias y principales edificios, haciendo inútiles las precauciones tomadas por nuestras fuerzas de no hacer sobre el pueblo ni un solo disparo de artillería.

Se han cogido cerca de 400 prisioneros y mucho armamento. En el sector de Artena hemos ocupado importantes posiciones al noroeste, de Jínque, otras sobre el pueblo de Ahín y entre éste y el de Alcudia de Veo, y las alturas al norte del barranco de Ahín que dominan el pueblo de Esilda.

También han sido conquistadas buenas posiciones en la parte occidental del macizo del Castillo de Castro causando elevadísimo número de bajas a las fuerzas rojas, cuya resistencia se ha vencido brillantemente.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fué bombardeado con éxito el aeródromo de Figueras.

Salamanca, 8 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## AUN



Un día de esta semana pasada, Franco, el Capitán de España, ha concedido la Medalla Militar a los héroes del "BALEARES".

La faja de la tragedia y el heroísmo en pie.

El rapto negro de una noche de

## MENESTRALIA

En los albores del romanticismo, cuando la lectura de Rousseau, enloquecía a las cabezas más entubadas de Europa con la pasión de la naturaleza; cuando en los salones, amueblados con el exquisito refinamiento de Luis XVI, entre sedas de los matices más delicados y porcelanas de las fábricas reales los corazones sensibles de damas y de gentileshombres se conmovían con los amores de Pablo y Virginia, comenzó el culto al pueblo, a la masa inorgánica llevada por el impulso de sus pasiones naturales. En los siglos anteriores, de exaltación monárquica, las grandes conmociones populares son juzgadas por los escritores con menosprecio y dureza. Ni aún es excepción el drama «Puentesvejanas», de Lope de Vega. Fue aquel gran artista, que supo antes que nadie sentir la dramática belleza de un pueblo aunado en un afán de justicia no quiso pintar—dejemos aparte las versiones incompletas que servía a su público el teatro de la F. U. E.— la furia de un populacho desbordado; sino un anhelo colectivo de justicia que suple en un momento, pero que acata siempre a la autoridad del Rey. A partir de la Revolución francesa de 1789, tan impregnada de espíritu pre-romántico, los oradores y escritores políticos consagraron sus párrafos más entusiastas a cantar la fuerza desencadenada del pueblo, ciega como las mismas fuerzas de la naturaleza; los poetas y aún los pintores buscaron en la furia del populacho desbordado—la santa canalla— asunto de inspiración de poemas y lienzos.

Nuestro tiempo, de vuelta en tantas cosas, comienza a tener del asunto una visión distinta y vuelve la mirada a los siglos de la Edad Media en que se fueron edificando sólida y orgánicamente las grandes nacionalidades. En la je-

rarquía medieval, el pueblo tenía una noble misión que llenar y el tercer estado era, con la nobleza militar y con el clero letrado una de las tres columnas que sostenían el edificio del Imperio.

Los gremios, que recogen un espíritu corporativo que aparece ya vivo, en los albores de la Edad Media, aparecen, en el centro de Europa perfectamente definidos en el siglo XIII. En España, fuera de los reinos levantinos, su consolidación es muy tardía, por el espíritu individualista propio de nuestra raza que hacía que los procuradores de las cortes de Castilla pidiesen con frecuencia a los reyes la prohibición de «juras y cofradías» entre mercaderes y población morisca y judía, a la cual no se podía impedir el ejercicio de una profesión ni era posible admitir en el gremio. Fueron los Reyes católicos los que llevaron tardíamente a cabo la tarea de organizar el trabajo en Castilla como San Luis había hecho en Francia en pleno siglo XIII.

Una de las características esenciales de esta fuerte organización del trabajo consistía en considerar la maestría en el oficio como asunto de interés público, pues a todo el Estado interesaba el que la labor fuese perfecta. De aquí las ordenanzas que reglamentaban los pormenores de la fabricación y la institución de los «vedores» que recorrían los talleres imponiendo el sello del gremio como garantía en los géneros bien trabajados y desechaban los defectuosos imponiendo castigos a sus autores. De aquí también la existencia del examen que se exigía a los maestros que intentaban abrir taller de un oficio determinado. Así como nosotros no concebimos que se pueda ser médico, abogado o arquitecto sin haber demostrado ante el Estado competencia profesional, nuestros antepasados consideraban absurdo

el que se pudiese abrir taller de carpintero o de herrero sin haber demostrado un conocimiento del oficio que llegase hasta los mínimos detalles. Esto demuestra un concepto elevado de la dignidad del trabajo que acabó precisamente cuando el liberalismo echó por tierra la organización gremial y convirtió al obrero—maestro, oficial o aprendiz—en «proletario» perdido en la masa amorfa y sin esperanza.

Esta dignidad del trabajo estaba también firmemente cimentada sobre la jerarquía gremial. El obrero tenía sus años marcados de aprendizaje, sin los cuales no podía pasar a oficial, que vivía por su cuenta y recibía una remuneración por su trabajo. En la cumbre de la jerarquía estaba la dignidad del maestro, que podía abrir un taller con oficiales y aprendices y desempeñar los cargos del gremio hasta el de «Prioste»; dignidad accesible a todos los que fuesen capaces de sufrir un examen. Otro de los fundamentos del gremio era el exclusivismo gremial, por el que podía trabajar en un oficio los que no estuviesen asociados. Las ordenanzas de algunos gremios llegan al extremo de imponer a los agremiados la obligación de concurrir a cerrar violentamente el taller de quien quisiese establecerse sin los requisitos tradicionales.

Al concepto inorgánico de «proletariado», hijo del materialismo marxista que tiende a hacer del pueblo esclavizado un poderoso medio de dominio para sus dirigentes judíos, hemos de oponer la ordenación jerárquica y cristiana de los trabajadores medievales, que espiritualizaban el trabajo como un medio de redención y hacían de la menestralia un timbre de nobleza y una dignidad al servicio del bien común.

El Marqués de LOZOYA.

Julio JOSE LUIS

Victor SANCHEZ.

Mallorca al día

BORIN

HOY, a las 3:15 Estreno U. F. A.

El encanto de una noche con Kate de NAGGI y Lucien BAROUX

Danubio Azul

Ballets militares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2486

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Domingo 10 Campo Buenos Aires Constancia-Mallorca Decisivo para el Título de Campeón de Liga

LA PREVISORA MALLORQUINA

ENTIDAD ASEGURADORA LEGALMENTE CONSTITUIDA

Calle Francisco Sancho 35 - Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

Durante el pasado mes de Junio ha prestado servicios a los Sres. Asociados números:

Table with 2 columns of numbers: 175-588-880-941-997-1053-1192, 1193-1602-1637-2068-2067-2167-2367, 2386-2755-3160-3509-3826-4023-4117, 4119-4190-4246-4396-4464-4468-4685, 5079-5269-5740-5757-5758-5945-6301

En la Calle del Asalto núm. 62

LA PUEBLA

SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.



Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:

- MALACA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA (Marrocos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA (Marrocos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUÑA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle St. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

Anuncios económicos

Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2291.

COMPRARIA Máquina fotográfica 10 x 15 objetivo Zeiss-Tessar 1:4, 5. Informes: Bolsería 18, entlo.

PEUGEOT 5 H. P. Vendo por 800 ptas. Razón: Telé- fono 2995.

ARBOLES FRUTALES Posco extenso surtido, vendo. Razón Bolsería, 18 entlo.

SPANISH GENTLEMAN Who is learning English Wants to change conversation in order to practice. Apply Bolsería 18 entlo.

HABITACION SOLEADA Se alquila a matrimonio joven o a un par de amigos. Razón: Bolsería 18 entlo.

COMANDANCIA

Servicio a Plaza para el día 9 de Julio de 1938. II T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Pedro Muntaner Gual. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don Agustín Sibar Lavira. Visita Hospital: 1er. Capitan de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 8 de Julio de 1938-II T., en Palma de Mallorca. PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR.

I. LICENCIAMIENTO 3.er HERMANO EN FILAS.

El Excmo. Sr. Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 28 del pasado, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"Manifiéstole que norma 3.ª Orden comunicada 26 abril 1937, complementaria de la de 20 de febrero de dicho año (B. O. 125) relativa a licenciamiento tercer hermano en filas debe de entenderse es también aplicable cuando uno de los hermanos es Ajustador o Armero provisional."

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

AYUNTAMIENTO

A las doce de ayer se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde señor Zaforteza y concurriendo los vocales señores Cirerol, Rotger, Mesana, Bonet de los Herreros, Coll, Salleras, Roca, Sastre, Alabern y Moscardó.

Leída que fué, quedó aprobada el acta de la sesión anterior, y seguidamente las cuentas semanales que asciende a la cifra de 7.187'19 pesetas.

Entre los no muy numerosos asuntos de puro trámite que figuraban en la orden del día, únicamente ofrecen un cierto interés la aceptación de un dictamen de Obras y Reforma Interior presentando proyecto de pavimentación de la calle de Arturo Rizzi y la Plaza de García Orell presupuestas en 74.332'13 ptas.; el dictamen procedente de la misma sobre conveniente enagenación de un solar en Son Seba, y otro, procedente de la Comisión de Hacienda proponiendo sea subvencionada la construcción del proyectado Monumento a San Alonso Rodríguez, asignando a ello 250 ptas.

Nada más en la Orden del día. Después de ella se dió lectura al siguiente larguísimo oficio que fué escuchado con viva complacencia por la Corporación.

"Esta Jefatura se complace altamente en manifestar a Vd. la satisfacción sentida por el espíritu de disciplina y buena ordenación que en general se hizo ostensible en la revista con que honró a nuestra Organización el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, el cual tuvo palabras de alabanzas para todas las agrupaciones. Y siendo el Ayuntamiento uno de los grupos que con el mayor número y orden perfecto, cooperó al éxito de esta presentación a nuestra primera Autoridad aportando sus valiosos elementos de defensa para la población civil, tengo especial complacencia en manifestarlo, agradeciendo a Vd. tan especial colaboración y rogándole lo transmita así al personal a sus órdenes, al mismo tiempo que agradezco la presencia personal de Vd. al acto celebrado.

Dios guarde a España y a Vd. muchos años. Palma, a 7 de Julio de 1938.—El Triunfal. El Jefe de Antiaerona.—Juan Cerdó.

Consecuentemente dijo el Alcalde que transmitiría la felicitación a quienes organizaron y tomaron parte en el desfile.

Y se levantó la sesión.

ENSEÑANZA

En el tablón de anuncios del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se halla expuesta la relación de alumnos que han merecido la calificación de MATRICULA DE HONOR durante el presente curso.

Palma de Mallorca, 7 de Julio de 1938.—II Tr.—El Secretario, B. Suan-

JUVENTUD ANTONIANA

El próximo domingo día 10 esta Congregación tendrá Misa de Comunión General a las 8'30, en la Iglesia de los PP. Capuchinos con plática por su Director P. Atanasio. Después de la Misa reunión en el Local Social.

CRUZ ROJA

Para un asunto que le interesa, precisa se presente en la Secretaría de esta Asamblea, 31 Diciembre número 6, don Pedro Reus Bondoy, cuyo domicilio se ignora,

Vida del deporte

FUT-BOL

EL CONSTANCIA-MALLORCA DEL DOMINGO EN BUENOS AIRES

Cunde el entusiasmo y la expectación con vistas al importantísimo match-decisivo para la clasificación de los dos primeros puestos del Torneo de Liga—que han de disputar en el campo de Buenos Aires, el Constancia actual leader, y el Mallorca, Campeón de Baleares.

El citado match es el único tema de conversación en los centros deportivos, cruzándose numerosas apuestas entre los partidarios de ambos equipos ni más ni menos que si tuviéramos en los grandes tiempos del futbol balear.

El equipo inquitense se presentará completísimo, dispuesto a seguir imbatido en el cual torneo y a asegurarse definitivamente el título de Campeón de Liga.

En cuanto al Mallorca, cuyas recientes actuaciones acusan un recobramiento de sus antiguos bríos, de su moral de once puntero y de su eficacia perforadora, se presentará con grandes modificaciones en todas las líneas, especialmente en la de ataque, con objeto de intentar el handicap que para los campeones representa el severo score encajado en "Es Cos", en el partido de 1.ª Vuelta.

A chorros correrá la emoción en el campo del Mallorca, lo que esperamos no impedirá, con la ayuda del árbitro, que la nobleza sea en todo momento la nota preponderante de tan emocionante y decisiva lucha.

BASKET

El próximo domingo continuará jugándose el Torneo de Verano.

El primer partido a jugarse será la repetición del pasado, Comandancia-S.E.U. que fué, a nuestro juicio, acertadamente, anulado por el organismo superior.

Como saben nuestros lectores el resultado había sido favorable al SEU pero como hubiera dudas en la puntuación, ambos equipos estuvieron con formas tan que el encuentro se repitió. El resultado de 16 a 15 con que había finalizado el encuentro, es un gran aliciente para el encuentro que pasado mañana tendrá lugar en la pista del Athlétic. Ambos equipos saldrán dispuestos a llevarse los dos puntos y nunca como hoy, es dable decir que las fuerzas están igualadas y que la lucha ha de ser interesante en todo momento.

En cuanto al otro partido del Icaros y Parque han de disputarse podríamos repetir lo antes dicho. Ambos van a la lucha con un partido perdido y con igualdad de puntos, ya que si bien el Parque tiene dos puntos más, también es verdad que el Icaros a jugado un partido más. Si gana el Icaros le sacará la ventaja de un más ganado y si gana el Parque se alejará de sus más rivales rivales. El encuentro podrá ser interesante en el presente lucha.

SODI, SODI, SODI LAVA LANA Y SEDA

A SAN CRISTOBAL

AUTOMOVIL CLUB DE MALLORCA

Habiendo sido invitado este Club, por el Señor Jefe del Servicio de Automóviles de Baleares a la fiesta organizada en honor de San Cristóbal, Patron de Automovilistas, que ha de celebrarse el próximo domingo día 10 a las 10'4 en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, la Junta Directiva del Automóvil Club de Mallorca, ruega a los señores socios y a los automovilistas en general, que cooperen con su asistencia al esplendor de dichos actos y concurran con sus coches al desfile y bendición de automóviles que a continuación de aquellos se efectuará en la Plaza de la misma Iglesia, a cuyo efecto y para su debida ordenación, deberán ser aparcaados previamente en la Plaza de Quadrado.

Como dicha fiesta no se había celebrado en los dos últimos años, la Junta Directiva espera del patriotismo y catolicidad de sus socios y de los automovilistas en general, que cooperen a la brillantez de la misma. La Junta Directiva. Palma 8 de Julio de 1938.—II A. T.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DEL EJERCITO

BENDICION DE VEHICULOS AUTOMOVILES

Los vehículos automóviles civiles que deseen ser bendecidos entrarán por el Plaza de Quadrado, dejando en cabeza los del Club Automóvil.

La entrada por el calle de Ramón Lull se reserva solamente para las unidades Automovilistas Militares que han de desfilan ante las Autoridades.

DEL MAR

VAPORES ESPERADOS

Procedente de Hamburgo es esperado el vapor "Castellón" de matrícula alemana.

EL TIEMPO

Bueno en el mar con vientos del S. SO. y racheando en algunas ocasiones del E., por lo cual se siente calor intenso y pegajoso.

BUQUES DE GUERRA

Al anochecer también llegaron a la mar un crucero de guerra inglés.

Al anochecer de ayer se hizo a la bahía fondeando en la misma dos cruceros ligeros de nacionalidad italiana.

Salió el buque de guerra francés que durante casi todo el día de ayer permaneció en estas aguas.

A las cuatro de la tarde había fondeados en aguas de la referida bahía, dos cruceros ligeros italianos y dos ingleses.

VIN DOR

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Cristóbal

Silvano, mr. CUARENTA HORAS.—Concluye en la parroquia iglesia de San Jaime en honor de la Virgen del Carme. Después de la misa mayor, exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, después de la Novena de Nuestra Señora Tedeum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia de San Felipe Neri, en honor de la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos. A las diez y media, misa mayor con sermón por el R. P. Bernard Martorell, C. O. Después de la indicada misa, exposición del Santísimo.

Por la tarde, Rosario, continuación de la Novena del Carmen y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral, Basílica, Dominica V de Pentecosté. Predicará el Rdo. don Guillermo Oiver, Beneficido del Concordato.

En la parroquia iglesia de Santa Eulalia, a las siete y media, misa de comunión general para las Hijas de María. A las diez, fiesta dedicada a la Sagrada Familia, con sermón de la misa mayor.

Por la tarde, después del Rosario, continuación de la novena de la Virgen del Carmen, con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre Vidal, Pbro. En San Francisco, después de rezada la Sagrada Corona de la Virgen, continuación de la Novena de San Buenaventura.

En Santa Teresa, por la tarde, a las siete y media, continuación de la Novena de la Virgen del Carmen, con sermón por el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O.

En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general para los Hermanos de la Venerable Orden Tercera de Nuestro Padre San Agustín, cánticos y armonium. A las diez, explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las ocho, Rosario, ejercicio de Santa Rita.

En la iglesia de Padres Carmelitas (Arrabal), festividad propia de la Santa Devota. (Los ejercicios de esta día se aplicarán a los difuntos de la Asociación). A las siete y media, misa de comunión general con pláticas y fervorines por el Rdo. P. Alejo de la Virgen del Carmen, C. D. A las once, Misa cantada, con sermón del M. I. Sr. don Antonio Sancho, Cónego Magistral.

Por la tarde continuación de la Novena de la Virgen del Carmen, con sermón por el indicado orador.

VISITA.—A la Virgen de la Salud en San Miguel.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—Mañana a las 3'30 UN HOMBRE DE CORAZON, BEBOS DE ARABE Y STRADIVARIUS.

BORN.—Hoy a las 3'30. EL ENCANTO DE UNA NOCHE por KATTE de Tago y L. Baroux. LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO por A. Menjou.

LIRICO.—Hoy a las 3. EL MONSTRUO DE LA CIUDAD por Jean Harlow y UNA NOCHE EN EL CAIRO por Ramón Navarro.

RIALTO.—Hoy a las 3'30. EL CRIMEN DEL VANITIES por V. M. Laglen y VIVIR PARA SONAR por Roger Pryor.

MODERNO.—Hoy a las 3'30. EL PAMPLINAS y CALENTURA DE ORO por Slim Sumerville.

BALEAR.—Hoy a las 3. LA BANDERA. AVE DEL PARAISO Y LOS QUE DANZAN.

PROGRESO.—A las 3. UNA NOCHE EN EL CAIRO por Ramón Navarro y EL MONSTRUO DE LA CIUDAD DORE Y FANTASIO.—A las 3'30. LA ULTIMA SENDA por George O'Brien y CENTRAL PARK.

ORIENTAL.—A las 3'15. MORIE CON HONOR por Buck Jones y DESFILE DE PRIMAVERA.

FRONTON BALEAR.—Hoy a las 5. Barrenechea—Echave contra Atano—Carmelo y Satur—Isasi contra Edoza II—Solozabal.

FUTBOL.—Mañana a las 6. Constancia-Mallorca.

CEMENTERIO



DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

NOTICIARIO

DE LA GUERRA EN LEVANTE

Una victoria que produce la liberación de 200 kilómetros.— El mar- chamo de la organización perfecta.— Artillería.— Junto a la costa.

Puebla de Valverde 7.—Esta fase de la batalla del Turia ha durado exacta- mente cinco días y ha concluido ayer por la tarde cuando los batallones han establecido estrecho contacto con las posiciones de la antigua línea nacional en el sector de Campillo, realizando esta unión en las alturas de Hoces Altas. Los resultados concretos de la batalla son evidentes y pueden ser enumerados íntegramente. Los nacionales han avan- zado en una profundidad de 20 kilóme- tros sobre un frente de 18, han liberado 200 kilómetros cuadrados de territorio, que había estado siempre sometido a los rojos, han asegurado completamente el flanco occidental de la carretera hacia Sagunto, han dado amplio respiro a Teruel, con una región que se extiende en un radio de 15 kilómetros lejos de la ciudad, han abierto el tráfico a otros nueve kilómetros en la carretera de Cuenca, y han restituido a la España Nacional los pueblos de Villastar y Pu- blla.

Hasta ahora, naturalmente, no ha si- do posible decir como se ha desarrolla- do la batalla del Turia, pero ahora con- cluida ésta con la batalla de ayer, apa- rece caracterizada con una serenidad de movimiento y una seguridad directiva que la sitúan entre las más bellas bata- llas desarrolladas durante la guerra liberadora.

Las fuerzas que en ella tomaban parte venciendo grandes dificultades, difi- cultades de terreno, no teniendo cami- nos para moverse y para hacer mover sus aprovisionamientos, maniobrando siempre entre montes, han dado pruebas de ser tropas de primerísima cali- dad, sobre todo de ser tropas perfecta- mente adiestradas y aptas para las exi- gencias de la guerra moderna.

Se ha observado en todos los momen- tos de esta batalla, la más perfecta unión entre las diversas armas que operaban y se ha visto—puedo decir que lo he visto con mis ojos—que admirable ele- mento de triunfo es una infantería que maniobra inmediatamente detrás de los carros armados y que de estos carros se sirve como de eficaz protección, que sabe lanzarse sobre el enemigo cuando éste está aún bajo los efectos de la arti- llería que considera el bombardeo y el ametrallamiento de las escuadrillas de avance como el más idóneo medio para la ruptura del frente adversario y que no duda en lanzarse con las bre- chas por tal medio abiertas.

En este punto debo aún hablaros de las baterías que han participado en la batalla del Turia tan brillantemente que aun hoy el mando resumiendo los resultados obtenidos ha tenido para los ar- tilleros calurosas palabras de elogio.

Esta vez he visto yo meter los caño- nes en acción a noche cerrada y por tres roches consecutivas no han dejado y si quedaba un momento libre era dedi- cado a la comida. Es muy triste que el sentido de amor que de manifestar y los cañones es el valiente artillero.

Ha concluido pues esta fase de la ba- talla del Turia ayer tarde en Hoces Al- tas, en donde los nacionales han que- rado la extrema resistencia de algunos núcleos de milicianos y de cuyas alturas han bajado esta mañana para com- pletar la ocupación de otras alturas y para asegurar toda la vasta región li- berada.

La nueva línea del frente ha sido es- tablecida definitivamente partiendo de las antiguas posiciones nacionales del Artigas, desliziándose hacia Noroeste, apoyándose sobre el macizo de Peña- blanca, sobre el Alto de la Molina, sobre el Estapar desde donde se domina el barranco del Regoz. Sucesivamente pasa por las inmediaciones septentriona- les de Villet, sigue por el alto de la colina que domina el valle por el que se desliza el río Chartera, y se apoya en las Carboneras.

La conquista de este cordón de alturas ha provocado la caída de toda la región comprendida entre la antigua línea de la Rambla del Molino y las nuevas po- siciones ocupadas. En esta zona ha sido capturado gran número de prisioneros que sumados a los capturados en días

anteriores dan un total de 1.500. Se cal- cula además que los rojos habrán teni- do por lo menos 1.500 hombres fuera de combate.

Otro duro golpe lo han sufrido los rojos en el sector costero. Nuestras trun- pas operando por el flanco derecho han mejorado sus posiciones extendiéndolas a la región montañosa que confronta con la sierra del Espadán adueñándose de las colinas que dominan la aldea de Jínque y de aquellas que se extienden al occidente de Fuente de Higuera.

En este sector nuestras fuerzas en- contraron fuerte resistencia que fué ven- cida causando grandes pérdidas a los rojos y cogiéndolos 60 milicianos con dos ametralladoras.

En el sector más vecino a la costa otras unidades nuestras han ocupado la parte sudoriental del vértice Puntal y las alturas que se alzan al norte de la Hermita de los Santos de Piedra, así como las situadas al levante del Casti- llo de Castro.

Por el otro flanco se han consoli- dado las posiciones en el puntal y ha conquistado el contrafuerte que desde el puntal desciende hacia el sur y el sudeste tomando con ello con- tacto con la línea roja que pasa por Vilella y por Nules que tiene su pun- to final en las casas de Fonría junto al mar.

DEL VAYO NO IRA A LONDRES

Londres.— Con referencia a la anun- ciada visita del representante rojo es- pañol Alvarez del Vayo, en los círculos políticos londinenses se dice que proba- blemente no tendrá lugar pues se ha hecho saber a Del Vayo que, si mister Chamberlain ni lord Halifax están en condiciones de entablar conversacio- nes con él en los presentes momentos.

LAS ULTIMAS VOLUNTADES

Vitoria.— En el ministerio de Jus- ticia se ha dado cuenta a los periodis- tas de que en el consejo último se ha aprobado un decreto fijando nue- vas normas para contribuir a las cer- tificaciones de las actas de Ultimas voluntades basándose sobre procedi- mientos para admitir otras actas con arreglo a la nueva ley de constitución de registros que se implanta en Espa- ña.

EL JEFE DE PRISIONES

Vitoria.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo Jefe de Servicio Nacional de Prisiones coronel del Cuerpo Jurídico Sr. Cuervo. Al acto han asistido el secretario del ministerio de Interior y los Jefes de los Servicios Nacionales así como los funcionarios de Prisiones. El minis- tro Sr. Conde de Rodezno ha presenta- do a todos al nuevo Jefe de Priso- nes cambiando frases cordiales y dedi- cando un recuerdo al Jefe anterior coronel Velao.

PRODUCTORA DE FILMS

Sevilla.— Se ha constituido una nueva entidad productora de película que girará bajo el título de "Sevilla- Film" y que impresionará sus cintas en la España Nacional y con capital español.

El primer film que editará dicha casa estará basado en el glorioso Mo- vimiento Nacional y llevará por títu- lo: "A Madrid—662".

BARCELONA HAMBRIENTA

Barcelona.—Bajo la presidencia de Companys se ha reunido el gobierno de la generalidad ayer a las cinco de la tarde, terminó la reunión a las 8'30 facilitando a los periodistas el secretario del consejo un nota en la que dice que los consejeros se ocupa- ron de los principales asuntos de ac- tualidad. Entre los reunidos hicieron uso de la palabra el presidente de jeros del Ayuntamiento de Barcelona para tratar del abastecimiento y de la importancia que el ayuntamiento concede a este grave asunto y que se ha incrementado desde que Cataluña está separada del resto de la zona roja. Interés igualmente a la gene- ralidad apoyar algunas de las ideas que la comisión sugirió pero debe te- nerse presente que los catalanes tie- nen que tener una buena administra- ción de viveres con un régimen pru- dente de racionamiento medidas es- las que servirán para evitar la crisis de hambre pues los despilfarros en los artículos alimenticios podrían conducirnos el próximo invierno a una crisis de hambre.

Falange Femenina

FRAGMENTO DE UNA CHARLA

Camaradas: La disciplina es uno de los principales puntos de nuestro pro- grama. Es necesaria la disciplina en la Falange como lo es en toda organiza- ción. ¿Porque nuestros soldados avanza- van sin cesar? Ante todo por estar mandados por nuestro Caudillo que todo lo dirige por el buen camino, y luego por la disciplina formada que existe entre los soldados como en sus jefes.

Muchas hay que se hacen falangistas para lucir la camisa, por lujo, y cuando las llaman para un trabajo siempre encuentran excusa para no hacerlo. Pues para hacer esto que no vengam porque Falange Española Tra- dicionalista y de las JONS, es discipli- na, disciplina y disciplina. Procura- mos imitar a nuestros soldados que defienden la santa Causa cumplien- do perfectamente cuanto se le ordena, pensando que lo que hacemos por Fal- ange Española Tradicionalista y de las JONS, por España lo hacemos. Si nuestra madre estuviera enferma ¿que no haríamos nosotros para ali- vian sus sufrimientos? Pues España es- tá triste, España está enferma de dol- or por la muerte de tantos hijos suyos que continuamente dan por ella su vida, alivíenlos los dolores de nuestra madre España, trabajando con entu- siasmo sin límites, cuanto podamos, y pensemos en nuestros camaradas que antes del Movimiento, cuando el grito de ¡Arriba España! era un delito, no vacilaban en ir hasta a la cárcel si pre- cisó fuere para cumplir con disciplina cuanto se les encomendara. Y no puede menos de recordar una palabra de nuestro hasta hace poco Jefe, Provin- cial Camarada Alfonso de Zayas, al despedirse de nuestras Juventudes na- rra dirigir a Roma donde como sabeis le ha destinado el Caudillo para repre- sentar en dicha ciudad a Falange Es- pañola Tradicionalista y de las JONS.

dijo: Camaradas: Os dejo con pena, pero al mismo tiempo marchó orgullo- so porque cumplo con mi deber. Franco lo manda y hay que obedecer. con dis- ciplina; según tengo entendido el tra- bajo va a ser más difícil, pero re- comendamos que no debemos hacer lo fácil, sino lo difícil porque Falange Es- pañola Tradicionalista y de las JONS es precisamente Sacrificio y Disciplina, imitemos pues a nuestro Jefe, sea- mos disciplinados y así cumpliremos nuestros deberes de españoles y falan- gistas. FRANCO — FRANCO — FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

DOS CARTAS

A continuación se transcriben dos car- tas recibidas en esta Sección Femeni- na de la Jefatura Nacional:

"Habiendo llegado a conocimiento de la Jefe Nacional el deseo que ten- tian las Secciones Femeninas de con- tribuir con su donativo a las banderas de su Provincia en vez de aquellas que les que toque en suerte; pone en con- cimiento de la Sección Femenina lo siguiente:

Que dicha distribución de Provin- cias está dada con arreglo al espíritu de Hermandad de la Falange, viendo solo al camarada y no al hermano, no vio, etc., lo que quitaría mérito al donativo, todos los camaradas serán aten- didos por igual por la Sección Femeni- na.

Querida Camarada: — Como Jefe Provincial harás ver a todas las ca- maradas el deber que tienen de con- tribuir con su donativo semanal para los combatientes. Por supuesto que sea todo sirve; al caso es que si una sola deje este deber que tiene para con los camaradas. En algunas provincias se está llevando ya a cabo con magníficos resultados, que no sea la tuya la más cicatera para la guerra. Todos los que veis llevarán las camaradas sus donati- vos y una vez más te encargamos de enviarlos al frente que te espera; — Baleares y Coma quedán encargadas de repartir los chequeos de su provin- cia a los barcos de la Escuadra. — Por Dios, España y su Revolución Na- cional Socialista. — Burgos 21 VI de 1938. — La Jefe Nacional. — Firma: Pilar Primo de Rivera. — Saludo a Franco. Arriba España.

AVISO

Se comunica a todas las camaradas de Palma y pueblos de la Isla que ten- gan que ir a Valencia con "Auxilio Social" que deberán entregar en las Ofi- cinas de la Jefatura Local de esta Se- ción Femenina tres fotografías de Car- net y no dos como se es dijo anterior- mente, antes del próximo julio día 14.

ARRIBA ESPAÑA

pañola Tradicionalista y de las JONS.

VOZ DE FALANGE

DONATIVOS RECIBIDOS

PRO VALENCIA

Relación de donativos recibidos para la Hermandad de Mallorca para Valen- cia.

Palma 3 de Julio de 1938.

Francisco Arcas (Maestro Nacional) 10 pesetas; Personal Juzgado Municipa- l Lonja 33; Bartolomé Cuendo 5; Gabriel Bujosa 5; A. E. retirado y su sobrina (4 entregas) 10; Melchor Fons 5; Jaime Vidal 6'75; Juan Llaneras 4'50; Emilio de Anita 6'75; Bartolomé Sureda 2'25; Hijos de la Caridad de Palma 100; Bernardo Salleras 25; Jaime O'Png 3; Bartolomé Martorel 2; Delegación Bañalbufar 41; Delegación Alcudia 60; Delegación Campos del Puerto 79'20; Catalina Cunill 5; los niños Catalina y Rafaelillo Clar Villa- longa 25; Antonio Deyá S. L. 100. Suma total 1.266'45 pesetas.

Miguel Ferniol 25 pesetas; Personal de los talleres del Prque de Artillería 94'50; José Diaz Trias 100; Personal

S. E. U.

BIBLIOTECA UNIVERSI- TARIA IMPERIAL

La Biblioteca del S. E. U. de Ba- leares—instalada en Mionas 12— está abierta para todos los camara- das estudiantes de 11 a 1 y de 6 a 8. En ella figuran libros profesiona- les y científicas, publicaciones de doc- trina nacionalsindicalista y fascista, obras literarias de los mejores clásicos españoles, revistas y diarios.

El préstamo de libros es llevado a cabo mediante el pago de una peque- ña cuota, de la cual están dispensa- dos los camaradas que carecen de medios económicos.

¡Por la Cultura para todos! ¡ESTUDIO Y ACCION! ¡ARRIBA ESPAÑA!



PRONTO SALDRA A LA VENTA «AQUI ESTAMOS»

Agricultura

DESINFECCION DE LAS COSECHAS

Estamos en plena valla y pronto ven- drá el almacenamiento en los graneros del trigo, habas, avena, etc., fruto y recompensa de los desvelos y sudores que el agricultor ha dedicado du- rante todo un año a su terreno y cu- ra así lo ha hecho y cree ya tener a buen recaudo este tesoro que luego ha de servir a su sustento y el de su ga- nado durante el año próximo, muchas veces va con gran dolor de su cabeza, como poco tiempo después se ran intro- ducido arteralmente y de un modo para el inexplicable, en el recinto sagrado del granero una multitud de ladrones que, apreciados uno a uno por su pe- queñez, pero temibles en conjunto por su gran número que se nutren y viven a expensas de lo ajeno.

Estos amigos de lo ajeno, son los que vulgarmente llamamos "papaió", "fraró" y "coro" y muchos agricultores ignoran que ellos mismos incons- cientemente introducen en el granero, a estos sus enemigos cuando almace- ran sus cosechas, o bien no saben que aquellos esperan escondidos en los rincones del granero o en las grietas de sus paredes a que el agricultor los va a ofrecer su alimento codiciado, al depositar allí sus cosechas.

Por ello, es de todo punto muy im- portante procurar su exterminio y evi- tar que desruyan o mermen las cose- chas; la mejor manera de hacerlo con- siste, primeramente, en practicar una buena limpieza o desinfección de los locales o graneros, para destruir to- dos los huevos, larvas e insectos que allí están, pero esto no basta, esta desinfección tiene también que practi- carse sobre el mismo grano, antes de guardarlo, pues hay que tener en cuen- ta que el "coro" de las habas y guisantes, así como una clase de "papaió" de los cereales empiezan a desarrollar- se en el campo, es decir, que ya está introducido en el grano, cuando éste ha madurado y hay que evitar que siga desarrollándose y luego críe y se reproduzca en el granero.

Para desinfectar el granero, se em- pienza por hacer una limpieza escrupu- losa del local, tapando rendijas y grietas y blanqueando con lejía de cal el techo y las paredes. Después se cu- bica el local, es decir, se multiplica su largo, por su ancho y por su altura lo que nos da su volumen y luego se que- ma azufre a razón de tres kilos por cada cien metros cúbicos de capacidad, agregando a este peso unos 200 gra- mos de nitrato potásico; el azufre se distribuye uniformemente en varios platillos repartidos por el local. Antes de quemar el azufre, se cierran puertas y ventanas, tapando sus ren- dijas con papel y engrudo de almidón. El local debe quedar cerrado lo menos 48 horas, después se abre y se ventila bien.

La desinfección de los cereales y le- guminosas se consigue, envolviendo la masa o montón en una atmósfera que

mortal para los insectos y al mismo tiempo no perjudique el germen ni de- más cualidades del grano. Esto se con- sigue con el empleo del sulfuro de car- bono, lo que puede hacerse de dos ma- neras.

Desinfección de los granos almace- nados en un local. Entonces se empie- za por cubicar el local y sin tener en cuenta el espacio ocupado por el gra- no, se emplea el sulfuro de carbono a 14 dosis de 5 a 200 gramos por metro cúbico de capacidad del local según la temperatura y la capacidad y cierre más o menos perfecto del local. La dosis más corriente es de 130 a 140 gra- mos de sulfuro por metro cúbico. El sulfuro se reparte en platos, no echan- do más de un tercio de litro en cada plato. Estos platos se colocan en la par- te alta de los montones y después se cierra herméticamente el local duran- te 48 horas por lo menos.

Cuando no se tenga local adecuado o si se desea reducir el consumo de sulfuro al mínimo se puede emplear este del siguiente modo: Se hacen mon- tones alargados de 1 a 1'5 metro de altura y se pone el sulfuro, también en platos dispuestos siententarrado; en la parte alta de los montones, tapando luego todo el montón con una lona o sacos mojados en agua. La dosis de sulfuro a emplear será entonces de 50 a 60 gramos por 100 kilos de cereales (si el grano está húmedo o se ha aca- lentado aumentar la dosis a 70 gra- mos) o bien de 80 a 90 gramos por cien kilos de habas o guisantes. Estas operaciones preliminares deben hacer- se con todas las puertas y ventanas abiertas y una vez terminadas, enton- ces se cierran bien, tapando las ren- dijas de las puertas y ventanas, du- rante 48 horas.

Tanto en uno como en otro caso, una vez terminada la operación, con- viene airear y ventilar bien el grano, para que desaparezca el olor a sulfuro de carbono.

Hay que tener ciertas precauciones en el manejo del sulfuro de carbono porque este es un líquido muy volátil, venenoso, inflamable y explosivo por ello no conviene aproximarse ni mani- pularlo cuando se fuma o hay fuego cerca. Si la chimenea de la cocina abri- viesa el granero, es prudente no encen- der fuego en la cocina mientras dura la desinfección.

Por último debemos advertir que tanto la desinfección de los locales co- mo de las cosechas, no inmunita a estas de una nueva infección; esta puede reaparecer si se introduce grano infec- tado.

Las leguminosas quedan mejor pro- tégidas si se ponen en saco de tejidos tupidos, pues se ha comprobado que los gorgojos no pueden atravesarlos.

Fernando BLANES

Delegado Provincial de Agricul- tura.

¿QUE ES UN SILO?

Los silos modernos son unos cilin- dros generalmente de 6 a 12 metros de altura o profundidad según se haga sobre la superficie o bajo tierra, y de un diámetro proporcional a la cantidad de ganado que con el silo ha de mantenerse siendo muy conveniente, casi indispensable, que la capa que cada día se quite al silo tenga como mínimo una altura de 8 a 10 centímetros, por toda la su- perficie que tiene contacto con el aire.

Los silos sobre la superficie son de mampostería, de ladrillo, de hor- ton, de madera o de chapa.

Hay constructores americanos, que venden silos de chapa desmontables para cualquier dimensión, no hay más que armar y colocar en la finca.

El grueso del muro depende de la clase del material que se emplea y de las dimensiones del silo.

Hasta el momento en Mallorca, los silos que mejor resultado han dado son los que se han construido en la tierra, como si se quisiera construir un pozo cilíndrico, de profundidad variable según las necesidades y cali- dad del terreno.

Conocemos varios ganaderos que han construido silos, los cuales están muy satisfechos de los resultados obte- nidos con ellos, tanto en el sentido práctico como en el sentido económico y apetitoso para el ganado.

Pueden ensilarse casi todas las de forrajes, tanto de primavera como de verano, lo mismo de procedencia de terrenos de secano, como de rega- do.

Podemos asegurar que el ganadero que ensaye el ensilaje, estará muy contento de haberlo probado, sobre todo en las tierras de secano, entre estos de una manera especial a los que poseen almendrales o árboles fru- tales, o aquellos que les es difícil ob- tener forrajes en alguna época del año.

Todo propietario de tierras con ár- boles frutales en general, que quiera sembrar de cereales sus tierras sabe muy bien lo que esquilma a aquellos, por poco que persista en dicha siem- bra, sembrando dichas tierras de ce- reales para forrajes, y alternando de vez en cuando con leguminosas, los árboles apenas sufren, debido a que los forrajes deben ensilarse el estar en flor, dando por resultado que el rastrójo puede levantarse a fines de abril.

Si a cualquier ganadero le interesa construir algún silo, puede diri- girse por mediación de los delegados lo- cales de agricultura a la Delegación Provincial, la cual les informará debidamente.

En lo sucesivo publicaremos las normas para llevar a buen fin las diferentes fases del ensilado.

El Secretario Provincial de Agricul- tura, L. Calafat.

Advertisement for 'LA FILADORA' featuring a sewing machine and the text 'SASTRERIA A MEDIDA' and 'Hijo de A. Ramis Cerdá'.

Advertisement for 'RIALTO' featuring a book cover with the title 'EL CRIMEN DEL VANITIES' and 'Vivir para soñar'.

EN LA FRONTERA ORIENTAL DE FRANCIA

París.—El gobierno francés ha deci- dido hace poco tiempo reorganizar los cuerpos de ejército franceses de la frontera con Alemania.

Se sabe que se trata no de un argu- mento de efectivos, sino de una dismi- nución de los cuerpos de ejército. El E. M. francés había observado que la labor de estos cuerpos de ejér- cito se hacía cada día más dura, tanto por lo que concierne al mando como en lo que se refiere a la constitución de reservas. Por esto ha sido neces- rio crear una fuerte región militar.

La sede del estado mayor del nue- vo cuerpo de ejército no ha sido fija- da definitivamente pero se cree que no podrá ser elegida la ciudad de Epi- nal, que antes de la guerra fué sede del E. M. del 21.º cuerpo de ejército.

SUSCRIPCION:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00  
Número suelto. 0'15

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 356

1938  
SABADO 9 DE JULIO  
II TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

LOS AVANCES

## NULES DE ESPAÑA Y ¡ADELANTE!

Cómo prosigue el avance Nacional en Castellón.— La vanesia bárbara del marxismo se desencadena contra el pueblo indefenso. — En Veo, en Artesa, en todo el frente, nuestros Ejércitos triunfan.

### LA OCUPACION

Burgos.—En el sector de Castellón las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia han conquistado después de una brillante y magnífica operación la población de Nules.

A primeras horas de la mañana, nuestras fuerzas habían rebasado ya en varios kilómetros la ciudad poblada efectuando un movimiento de avance las columnas que avanzaban por el Este y Oeste, uniéndose al Sur de Nules, quedando cercada esta ciudad por varios puntos.

Pocas horas después las tropas de Franco entraban en la ciudad de Nules.

### ¡SIEMPRE EL DESTROZO!

Burgos.—Nuevamente la furia marxista se ha desatado contra esta indefensa ciudad como ya en días anteriores se desató ensañándose contra la población de Burriana destruyéndola y cometiendo, antes de abandonar, numerosos crímenes y actos de barbarie impropios de cuantos tengan a bien llamarse hombres civilizados.

Los rojos, viendo ya inminente la entrada de los nacionales, y habiéndose percatado de sus magníficos movimientos envolventes, antes de entrar por completo la ciudad al igual que en Burriana, al igual que en tantas poblaciones del Norte hicieron, colocaron millares de kilos de dinamita en diversos edificios de la ciudad, especialmente en las iglesias y edificios importantes.

Dada la señal de evacuación los soldados marxistas siguiendo órdenes del Estado Mayor del Ejército rojo en derrota hicieron explotar las minas que habían preparado, logrando sus propósitos criminales, ya que lograron destruir todas las iglesias de la población así como numerosos edificios que la furia marxista destruyó.

Esta es la conducta que observan las hordas rojas al abandonar poblaciones y destruirlas, porque no se preocupan de defenderlas como hombres, huyendo ante el temor de perecer a manos de los nacionales.

La población de Nules era una de las poblaciones más bellas de Castellón rodeada de una huerta feracísima exportaba gran cantidad de productos agrícolas e industriales, siendo considerada como una de los pueblos más ricos de la citada región.

### EL CASTILLO DE CASTRO

Las victoriosas tropas de España, han ocupado también en la jornada de hoy, la importantísima posición de Castillo de Castro, que los rojos habían fortificado con gran número de elementos defensivos formidables, como fosos, trincherados, alambradas, etc.

Pero todo este magnífico aparato defensivo de los rojos, de nada ha servido, ya que muy pronto ha caído en poder de nuestros valerosos soldados.

Situado sobre una elevada montaña está rodeado de grandes defensas naturales que los rojos querían aprovechar para detener el ímpetu de nuestros soldados. Pero éstos, a pecho descubierto y valientemente, era

a la muerte se han lanzado al asalto de las citadas posiciones, ocupando y plantando en ellas la gloriosa bandera de España, que ondeaba mecida por las suaves caricias del viento de Levante.

Este importante castillo, era una fortaleza árabe, llave de las poblaciones del este y Sur del mismo.

Jaime I el Conquistador, después de duros y violentos combates logró ocupar esta posición que le facilitó enormemente el camino victorioso hacia Valencia.

Gracias a la conquista de esta estratégica posición las fuerzas que mandaba el Rey Jaime I lograron entrar victoriosamente en las importantes poblaciones de Nules, Moncofar y Chilches, abriéndole el camino hacia Sagunto y Valencia.

Y ahora, como lo fue antes de la Reconquista esta importante posición tomada por las armas al enemigo, será de gran importancia para futuras y decisivas operaciones que se desarrollarán en este frente.

### EN EL SECTOR DE VEO

Burgos.—En el sector de Veo, las fuerzas nacionales avanzaron también, logrando ocupar algunas posiciones de gran importancia cogiendo al enemigo numerosos prisioneros y material de guerra que dejaron abandonado en el campo después de varias horas de lucha.

El enemigo sufrió numerosas bajas, dejando en el campo centenares de cadáveres, que prueban la gran ferocidad sufrida por las huestes rojas.

### POR ARTANA

Burgos.—En el sector de Artesa, las fuerzas nacionales ocuparon importantes posiciones.

El enemigo que intentaba ofrecer gran resistencia fué vencido por las tropas nacionales que le causaron centenares de bajas.

## SUELDOS Y SALARIOS EN EL PARAISO SOVIETICO

París.—Algunas cifras de los salarios percibidos actualmente por los trabajadores rusos, anotados recientemente por los diarios franceses, hacen exclamar al "Journal des Praticiens": "Como es posible que los obreros en Francia puedan ser comunistas? Embragados por agitadores, un gran número de ellos han perdido toda visión de la realidad. Las condiciones del obrero en Rusia son las más miserables que se puedan imaginar". En noviembre pasado efectivamente, el salario mínimo fué fijado para los obreros y empleados en 115 rublos ¿cómo pueden vivir aquellos desgraciados, se pregunta el diario francés si el pan de trigo cuesta rublos 2'80 la libra, la carne rublos 8'60 y 9; la manteca rublos 16'30, un vestido de hombre o un gabán de 350 a 500 rublos, y un par de zapatos de cuero de 290 a 315? En cuanto a los sanitarios rusos sus sueldos llegan a rublos 400 para los más

DE ESTA MAÑANA

## ZAYAS LLEGA A ROMA

(DE RADIO ROMA)

Roma.—Procedente de la España Nacional ha llegado a esta Capital, en avión, el Marqués de Zayas, que fué Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Baleares.

Alfonso de Zayas, elevada Jerarquía del Partido de Gobierno de la España de Franco, trae la representación del mismo ante las organizaciones fascistas de Italia y los Países Balcánicos.

Ha sido recibido con todos los honores por el Fascio italiano.

DE ESTA MAÑANA

## UNA ORDEN DEL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL

Vitoria.—El ministro de Educación Nacional acaba de dictar ordenados muy importantes para conmemorar la fundación de las Escuelas del Ave María y para testimoniar el interés que el nuevo Estado siente por la labor docente penetrada del espíritu genuinamente español. En dicha orden se dispone:

Artículo primero. Se constituye en Granada una Junta encargada de organizar los actos conmemorativos del Cincuentenario de la fundación de las Escuelas del Ave María, actos que se celebrarán del 1 al 8 del próximo mes de Octubre.

Esta Junta será formada por Excelentísimo y Rdo. Sr. Arzobispo de Granada, por el Rector de la Universidad, los Gobernadores Civil y Militar, Alcalde, Presidente de la Diputación, Abad del Sacromonte, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Director de la Escuela Normal, Inspector de Primera Enseñanza, y Presidente del Patronato de las Escuelas del Ave María. Esta Junta tendrá como misión arbitrar fondos y proponer iniciativas para aumentar el número de adscritos al Seminario de Maestros del Ave María, y construir un Grupo Escolar en memoria de D. Andrés Manjón. También será de su competencia organizar actos públicos con el fin de que Granada participe en el homenaje a su

hijo predilecto. Y prestar su colaboración para el mayor éxito de la semana Manjoniana, coniendo a su cargo organizar una serie de conferencias pedagógicas para divulgar la labor del Ilustre Maestro.

Art. 2.º Este Patronato deberá designar de su seno un Consejo que realice adhesiones y realice cuanto pueda pedagógicas para divulgar la labor del Ilustre Maestro.

Art. 3.º El Ministerio de Educación Nacional en homenaje a la memoria del insigne pedagogo difundirá la obra de Andrés Manjón, atendiendo a los gastos que se ocasionen con el efecto que se concederá oportunamente.

Art. 4.º Por la Jefatura del servicio Nacional de Primera Enseñanza se tomarán las medidas necesarias para la ejecución de la presente orden.

## ¿A DONDE IRAN Y QUIEN QUIERE A LOS PILLOS «INTERNACIONALES»?

Berlín.—La prensa alemana sigue con viva atención el desenvolvimiento de la situación española, ahora más que nunca después del acuerdo adoptado por el comité de Londres.

Según el "Deutsche Allgemeine Zeitung" se ha podido tomar el acuerdo en cuanto las potencias europeas por una vez siquiera, han estado contestes para no dar gusto a Moscú y no secundar su pérdida maniobra dirigida a sabotear la no intervención y la paz europea. Los periódicos admiten que se ha dado un buen paso; pero insisten todavía en afirmar que la solución de la cuestión española no surgirá nunca de una deliberación aunque sea unánime del comité de Londres, sino que la traerán las armas del general Franco.

Es evidente que para poner en práctica el acuerdo, debe ser antes aceptado por ambas partes en lucha; y luego debe reunirse la comisión para comprobar el número de voluntarios extranjeros que combaten en España. Aquí comienza, según la opinión de la prensa la verdadera dificultad, por

CRONICA DE GUERRA

## EN LAS ULTIMAS HORAS DE DOMINIO ROJO IMPERA LA DINAMITA

En los pueblos recién conquistados se ve el mismo espectáculo que en los pueblos del Norte.—Perdido Castellón los rojos pierden muchos hombres en su resistencia desesperada. Verdaderos aquelarres satánicos

Muchos de estos excelentes soldados del ejército galatco que hicieron auge la memorable campaña de Asturias señalan como multitud de detalles que a su alrededor se producen, se parecen a aquellos otros que aseguraron la resistencia en los montes de Asturias en vísperas del momento de la fuga de los cabecillas y dirigentes que escaparon de Gijón. Allí, como aquí, la resistencia en las montañas fué tenaz y violenta, hasta que la maniobra de nuestras columnas hábilmente conducidas les convencieron de la esterilidad de sus esfuerzos. Y aquí, como allí, en los últimos pueblos donde la resistencia se hace más encarnizada, cerca ya del desastre completo, las voladuras espantosas de la dinamita, los crímenes horrendos en masa y el pillaje más desatentado se abatían sobre las ciudades y aldeas por donde la chusma en fuga se iba retirando.

Así, antes de llegar a Gijón, los rojos nos volaron los puentes del ferrocarril sin excepción, destruyeron las carreteras, precipitando las montañas sobre ellas y devastaron las hordas los pueblos con el crimen y el incendio para dejarnos aquellos montones de ruinas que nuestro ejército su aplicación desde el primer instante a tratar de dar nueva vida. En aquel itinerario

trunfal y doloroso los nombres de lunga, Cangas de Omis, Infesto, N. P. Casada, M. y otras tantas, fueron testigos de la trágica sorpresa que nos devolvía una España más maldita a medida que se iba liberando la horda. Y ésta pudo jactarse de certidumbre de su proeza cuando cabecillas desalmados afirmaban al Ejército de Franco si avanzaría haciendo sobre un género de las.

Y es aquí como aquella terrible historia se repite paso a paso, kilómetro tras kilómetro y aldea liberada tras pueblo que nuestros soldados vuelven a España. Los rojos que en Castellón trataron de hacer la guerra perdida la capital, se obstinaron en resistencia inextinguible, que les costó un número de bajas equivalente a la más cruenta de las batallas. Y las fugas y en las retiradas diarias destruyeron a su paso cuanto bien que habría de servir pronto en la traza del Caudillo. Ya hemos visto pueblos destruidos, saqueados e incendiados y las mujeres atribuladas esa furiosa venganza de la última hora de conceja realizada con la vor vanesia y despecho. Pero todo con ser dolorosísimo, no nos dice que nosotros tendremos inmediatamente que aplicarnos a la ardua tarea de dar nueva vida a los pueblos y a los campos, a las gentes supervivientes.

Por las rutas mediterráneas de los nuevos pueblos se incorporan a España, después de sufrir los quebrantos que parecían interminables de la risma prueba comunista. Y otras dades y otros horizontes se divisan con la definición perfecta de como, que son un anticipo de gloriosa reivindicación españolísima.

Para contrarrestar la inminente maza triunfal, los rojos acuden en el norte, a las persecuciones horrendas y a las destrucciones desproporcionadas. Las últimas y del dominio rojo son en cada pueblo verdaderos aquelarres satánicos, escapar las fieras, la dinamita con su obligación mandada por los capullos, es aquí los dinamiteros o tal alguno de ellos mismos que escapan al castigo de Dios hasta este instante. Las órdenes brutales, despiadadas se reiteran con benévolo y jactancia de los jefes que ahora se obstinan a repetir que luchan nada menos que la independencia y entre ellas las milicianas renidas, son tan feroces que llegan a indicar la pena prometida por un nuevo decreto del 18 de junio del año pasado y circular del lado Ministerio de Defensa, que a la vista, pretenden explicar tan despropósito, con un párrafo subido que dice así: "Se dirá que son delitos de grandísima dureza. Ciertamente no lo es menos que los delitos también de extraordinaria gravedad de los delincuentes ponen en peligro unidades a que pertenecen y ganados estos actos, a estos infractores porque en realidad son traidores pueblo y aliados del enemigo". Es la explicación.

En cuanto a los castigos ya se ven los que me escuchan que van 20 años de trabajos a puma de mu y hasta incluso con victimas los ellos juzgan, por la más leve falta.

Las últimas operaciones en el sector de Teruel en la aspera zona de operan las tropas de la agrupación la división de enlace y en el lateral de avanzan los soldados del cuerpo ejército de Galicia han logrado más importante que la ocupación ciudades y de alturas de valor estratégico importantísimo: han quebrado al enemigo hasta tal punto que la resistencia que oponen por el canismo de la guerra es cosa sin cacia y solo sirve para prolongar guerra y el desastre rojo, pero que ven perfectamente a nuestras fuerzas en la contienda en cuanto busca sobre todo la destrucción ejército rojo para poner fin a las chanzas comunistas, que antes de por perdida la partida, quieren en vano, como hace un año en el Cantbrico, destruir, asesnar, saquear.

Perdida la guerra he aquí como tan de destruir las localidades y abandonando hasta tal punto sea imposible el reconstruir las poblaciones que la horda nos va dejando al norte. También en esto se invocaron los despotas de Moscú y malos hijos de España que hanaborado en esta obra vanesia. Sería contemplar, no ya el espectáculo de la España Nacional, sino el de las viciadas liberadas de Norte a Sur, comprender cual es el futuro glorioso que aun quedan por redimir.

ALMACEN SAN MIGUEL  
Trajes a medida-Uniformes militares

ESPECTADOR

## TODOS CONTRA EL PLAN INGLÉS APROBADO

EN INGLATERRA

Londres.—Continúan y se agudizan los conciliábulos extraparlamentarios de la oposición anglo-francesa para minar la política de Chamberlain y provocar su caída, con el objeto de hacer imposible una política de paz y justicia en la cuestión española.

En la Cámara de los Comunes, el ex-ministro Eden ha lanzado malévolas insinuaciones tratando de obstaculizar al mismo tiempo la retirada de voluntarios y la aplicación del pacto italo-británico.

## LA EFERVESCENCIA POLITICA CHECA

Praga.—En el Comité político del Consejo de Ministros ha continuado la discusión sobre los estatutos nacionalistas.

Una agencia telegráfica checoslovaca informa que antes de convocar a la Cámara quiere llegarse a un acuerdo con la presidencia.

La prensa del partido Sudete alemán dice que siguen las conversaciones entre Hódza y los representantes de Heinelein.

Se sabe que se agrava la intensa actividad comunista. De Odran dicen que se han celebrado manifestaciones enormemente provocativas, vociferando insultos contra Hitler y Heinelein.

DE ALEMANIA

Berlín.—Los círculos políticos y diplomáticos, critican duramente la actitud de la Cámara inglesa de los Comunes para la ratificación del acuerdo estipulado entre los gobiernos de Chamberlain y de Mussolini.

EN FRANCIA

París.—Los elementos del frente popular anuncian para el 14 de julio, aniversario de la toma de la Bastilla, una manifestación monstruo en favor del bolcheviquismo.

Entre tanto extreman su campaña contra Bonnet por su adhesión a Inglaterra en la cuestión española y por el propósito de nombrar cuanto antes embajador en Italia, y la emprenden contra Blondel, designado a priori para el cargo, con la pretensión de torpedearlo.

Y EN ESPAÑA

Valencia.—Las autoridades rojas activan los medios de anular el plan británico.

Ante todo intentan destrozar todo acuerdo rechazando de plano la oferta del Generalísimo Franco para declarar neutral el puerto de Almería, y proceden con toda rapidez a nacionalizar a todos los voluntarios para que la Comisión encargada del recuento se encuentre con que en sus filas no existen extranjeros que retirar.

## VALENCIA Y BARCELONA EN PANICO Y EN DES ORDEN

Londres.—Noticias procedentes de Valencia anuncian que se han desarrollado nuevos violentos disturbios así como gran número de manifestaciones pidiendo la rendición de la ciudad.

Las fuerzas al servicio de las autoridades rojas cargaron repetidas veces contra los manifestantes, causando algunas víctimas entre éstos, principalmente mujeres.

Burgos.—Informaciones que llegan de Cataluña informan que en Barcelona la situación continúa agravándose y

## EL ANIVERSARIO DE CALVO SOTELO

Burgos.—El próximo día 13 del actual a las 11 de la mañana se verificarán en Pontevedra un solemne acto religioso, iniciativa de la junta nacional pro-homenaje a Calvo Sotelo que preside el gobernador civil y que tanto interés y entusiasmo viene despertando por exaltar la figura del insigne español, mártir de la Patria.

El día 14 se celebrará en Vilgarcía de Arosa una solemne misa por el alma del señor Calvo Sotelo y el mismo día, con asistencia de las autoridades y relevantes personalidades se procederá a la colocación de un busto del esclarecido patriota español en una de las plazas de dicha ciudad.

Vitoria.—El Ministro de Educación Nacional ha dado orden de que los grupos escolares de Tuy (Provincia de Orense), lleven el nombre de Calvo Sotelo.

Este es el primer homenaje al insigne patriota que ofreció su vida en aras de la Patria.

que se producen a diario manifestaciones de protestas contra el régimen de terror que allí impera, siendo numerosas las muertes que se producen en aquella ciudad.

## LOS ROJOS QUIEREN COMPRAR BARCOS

Amsterdam.—El cónsul del llamado gobierno de Barcelona está, según noticias llegadas a esta capital, efectuando desesperadas gestiones para lograr que el gobierno de Grecia le venda dos viejos acorazados que se hallan para el des-

## EL ULTIMO AVANCE NACIONAL

Castellón.—Las tropas nacionales después de ocupar el pueblo de Nules prosiguieron su avance en dirección sur y ayer al anochecer habían llegado aproximadamente a la mitad del camino entre Nules y Sagunto.

## ¿NUEVO GOBIERNO ROJO?

París.—El ex-ministro de la Guerra del gobierno republicano español, Indalecio Prieto, ha formado ayer nuevo gobierno en Barcelona, según noticias que llegan a París hoy sábado

por la mañana. Se dice que la misión principal de este gobierno es entablar negociaciones con el de la España Nacional para conseguir un armisticio.